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АНАЛІЗ РІДКІСНИХ І ЗНИКАЮЧИХ ВИДІВ ФЛОРИ 
ГОРИ БОЖА (НПП «КРЕМЕНЕЦЬКІ ГОРИ») 

У статті подано результати аналізу флористичного складу гори Божа, що 
розташована на території національного природного парку «Кременецькі гори». 
Особливу увагу приділено рідкісним та зникаючим видам рослин. Проведено оцінку 
сучасного стану созофітів, вивчено їх екологічні особливості, локалізацію в межах 
природних ценозів та тенденції динаміки розвитку. Визначено основні чинники, що 
впливають на збереження флористичного різноманіття, та окреслено перспекти-
ви застосування методів збереження ex situ.  Отримані дані є важливою основою для 
розробки ефективних заходів охорони та відновлення рідкісних видів флори регіону.

Ключові слова: рідкісні види, гора Божа, НПП «Кременецькі гори», флора, охорона 
рослин, структура, біорізноманіття, созологічний аналіз.
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Вступ. Збереження біорізноманіття є одним із ключових завдань сучасної екологічної 
науки та природоохоронної діяльності. Особливе значення має дослідження рідкісних і 
зникаючих видів рослин, які є чутливими до змін середовища і слугують важливими інди-
каторами екологічного стану природних екосистем. 

Уваги заслуговують природоохоронні території, що є осередками збереження особливої 
флори та фауни. Національний природний парк «Кременецькі гори» – це цінний природний 
комплекс, що поєднує у собі як рідкісні ландшафти, так і багатий видовий склад рослинного 
світу. Гора Божа є однією з найвизначніших природних перлин парку. Вона характеризуєть-
ся значним флористичним різноманіттям і наявністю рідкісних та зникаючих видів рослин, 
які занесені до Червоної книги України. Збереження цих видів потребує наукового обґрун-
тування та впровадження ефективних природоохоронних заходів.

Созологічна цінність досліджуваної території обумовлена високою концентрацією рід-
кісних видів рослин, включених до Червоної книги України, Червоного списку МСОП, До-
датку І Бернської конвенції, Європейського Червоного списку, регіонального списку Тер-
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нопільської області, серед яких наявні реліктові, ендемічні, погранично-ареальні, види із 
диз’юнктивним ареалом (Штогрин (Ред.), 2012-2024; Штогрин, & Байрак (Ред.), 2017). 

Отже, можна констатувати, що комплексного, цільового вивчення флори безпосередньо 
гори Божа досі не проводилось, а всі існуючі відомості отримані в контексті загального до-
слідження флористичного різноманіття Кременецьких гір.

Матеріали і методи дослідження. Дослідження було проведено на території гори Божа, 
що входить до складу НПП «Кременецькі гори» (Тернопільська область, Україна). У роботі 
акцентовано увагу на видах, що зростають у природних та напівприродних фітоценозах з 
різним ступенем антропогенного навантаження. 

Метою – було вивчення рідкісних і зникаючих видів флори гори Божа з урахуванням їх 
просторового розміщення в ценозах, аналізу динамічних тенденцій розвитку, а також мож-
ливостей їх збереження методами ex situ.

Польові обстеження проводилися упродовж вегетаційного періоду 2024‑2025 років за 
загальноприйнятими методиками. Описували наукове значення виду та його охоронний 
статус. Вказували рослинні угруповання, де вид зустрічається. Зазначали точні географічні 
локації, де можна знайти ці види (гори, урочища, лісові масиви тощо).

Аналіз рідкісних видів за динамікою передбачав комплексне вивчення популяцій за до-
сліджуваний період і порівняння результатів із літературними відомостями.

Латинські назви видів подано за чеклістом судинних рослин України (Mosyakin, & 
Fedoronchuk, 1999). Статуси видів та категорії рідкісності позначено відповідно до Європей-
ського червоного списку (European Red List of Globally Threatened Animals and Plants, 1991), 
Червоної книги України (Дідух (Ред.), 2009), офіційного переліку регіонально рідкісних 
рослин Тернопільської області (Андрієнко, & Перегрим (Уклад.), 2012). Зміни  чисельності 
виду (зменшення, стабільність тощо) характеризували за Літописами природи НПП «Кре-
менецькі гори» (Штогрин (Ред.), 2012-2024).

У дослідженні використано традиційні для ботанічних досліджень математичні мето-
ди. Статистичну обробку даних здійснено за допомогою комп’ютерної програми Microsoft 
Office Excel 2007.

Результати та їх обговорення. За результатами опрацювання літературних джерел та 
власних досліджень встановлено, що на території г. Божа зростає 13 з 87 рідкісних та зника-
ючих рослин, що становить 15 % від загальної кількості рідкісних Парку.

Аналізуючи їх наукове значення нами встановлено, що на досліджуваній території на-
лічується 3 (23 %) види, які відзначаються зменшенням чисельності в межах області. Це є 
серйозним сигналом, який вказує на потенційні загрози для них і може потребувати по-
дальшого дослідження для виявлення причин такого скорочення.

Малочисельними є два види (15%) – Asplenium ruta-muraria L. та Prunus fruticosa Pall. Хоча 
це не обов’язково означає безпосередню загрозу їх зникнення, але може свідчити про те, що 
ці види є більш вразливими до негативних впливів навколишнього середовища, генетично-
го виродження або випадкових подій.

Важливо відзначити, що дві категорії – «Рідкісний релікт. Вид з диз’юнктивним євра-
зійським ареалом» та «Вразливий» – складають по 7% кожна. Реліктові види, як правило, є 
залишками давніх флор і часто потребують особливої охорони через їхню унікальність та 
обмежене поширення. Вразливі види також потребують уваги, оскільки вони знаходяться 
під ризиком переходу до більш загрозливих категорій у майбутньому (рис. 1).

Цікавим є те, що значна кількість категорій (шість з десяти) мають однаковий відсоток – 
8%. Це включає такі різні характеристики, як:

Рідкісний вид на східній межі ареалу (Cephalanthera damasonium (Mill.) Druce.,): вид, по-
ширення якого досягає східної межі в цій області, може бути чутливими до змін клімату або 
інших факторів, що впливає на його ареал.

Вразливий, Волино-Подільський ендемік (Dianthus arenarius subsp. pseudoserotinus L.): ен-
демік, обмежений певним регіоном (у цьому випадку Волино-Поділлям), має особливо ви-
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соку цінність для збереження біорізноманіття, оскільки його втрата в цьому регіоні озна-
чатиме його зникнення.

Вразливий реліктовий вид з диз’юнктивним ареалом (Dracocephalum austriacum L.): по-
єднання вразливості та реліктового статусу робить цей вид особливо цінними та таким, що 
потребує охорони. Диз’юнктивне поширення може свідчити про історичні зміни ареалу та 
ізоляцію популяцій.

Неоцінений, з диз’юнктивним ареалом (Lilium martagon L.,): відсутність оцінки природо-
охоронного статусу для виду ускладнює розуміння потенційних загроз. Необхідно провес-
ти дослідження для визначення їхнього статусу.

На межі зникнення у межах області, ендемік (Minuartia aucta Klok.): ця категорія викли-
кає особливе занепокоєння, оскільки такий вид, перебуває під критичною загрозою повно-
го зникнення (Штогрин (Ред.), 2012-2024).

Як видно із рис 1. частина флори г. Божа перебуває під різним ступенем загрози або має 
особливі характеристики, що вимагають уваги та, можливо, розробки спеціальних заходів 
зі збереження. Переважання категорії «Зменшення чисельності у межах області» та наяв-
ність ендемічних видів на межі зникнення є особливо тривожними сигналами. Подальші 
дослідження причин зменшення чисельності та оцінка статусу неоцінених видів є важли-
вими кроками для ефективної охорони рослинного світу регіону.

Аналіз рідкісних та зникаючих видів г. Божа за охоронним статусом показав переважан-
ня видів занесених до списку Регіонально-рідкісних для Тернопільської області (Черняк & 
Синиця, 2008; Андрієнко, & Перегрим (Уклад.), 2012). До цієї категорії належить 7 видів, що 
становить 44%, та вказує на їхню вразливість на місцевому рівні. (рис. 2).

Рис. 1. Розподіл рідкісних та зникаючих видів за науковим значенням.

Рис. 2. Розподіл рідкісних та зникаючих видів за охоронним статусом.
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Як видно із рис. 2. до ЧКУ занесені 32 % видів – Allium strictum Schrad., Cephalanthera 
damasonium, Dianthus arenarius, Dracocephalum austriacum, Lilium martagon. Це свідчить про 
те, що значна частина созофітів потребує особливої охорони на національному рівні.

До додатку І Бернської конвенції (Конвенція про охорону дикої флори, 1979) включені 6 
% видів. Такий відсоток вказує на важливість цих рослин для збереження біорізноманіття 
на європейському рівні.

Європейський Червоний список також налічує один вид (6 %) зі списку досліджуваної 
території – Vincetoxicum Wolf. Це означає, що цей созофіт  перебуває під загрозою зникнен-
ня, на загальноєвропейському рівні.

Конвенція CITES представлена одним видом – Cephalanthera damasonium, що стано-
вить 6% від загальної кількості. Торгівля цим видом підлягає контролю для запобігання 
його зникнення.

Аналіз рідкісних та зникаючих видів г. Божа за розміщенням ценозів показав перева-
жання лучно-степових петрофільних рослин (рис 3.). До цієї категорії належить 6 видів, що 
становить 46%. Це означає, що цей тип рослинності є надзвичайно важливим для збере-
ження рідкісного біорізноманіття на горі Божа. Петрофільні угруповання розвиваються на 
кам’янистих відслоненнях, і їхні специфічні умови, ймовірно, є важливими для існування 
багатьох рідкісних видів.

Як видно з рис. 3 значна частка рідкісних та зникаючих видів трапляються в дубово-гра-
бових лісах та становить 31 % (Actaea spicata L., Cephalanthera damasonium, Lilium martagon, 
Melittis sarmatica Klokov). Лісові екосистеми також відіграють значну роль у збереженні рід-
кісних видів, забезпечуючи різноманітні екологічні ніші.

На скелястих відслоненнях зростає 7 % созофітів – Asplenium ruta-muraria. Хоча їх від-
соток незначний, але ці специфічні біотопи є важливим місцем зростання для окремих рід-
кісних видів, пристосованих до екстремальних умов.

На суходільних луках зустрічається 8 % видів. Лучні екосистеми, особливо ті, що не за-
знали значного антропогенного впливу, можуть бути важливими для їх збереження.

Також 8 % досліджуваних видів приурочені до чагарникових угруповань (Prunus 
fruticosa). Чагарники можуть слугувати перехідними зонами між різними типами рослин-
ності та забезпечувати їм притулок.

Для аналізу розподілу досліджуваних видів г. Божа за тенденцією динаміки нами були 
використані такі показники як – позитивний, регресивний, стабільний (рис. 4).

Проведений нами аналіз рідкісних демонструє різні тенденції у динаміці: зростання 
(прогресивні), зменшення (регресивні) або відносну стабільність.

Рис. 3. Розподіл рідкісних та зникаючих видів за розміщенням ценозів.
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Як видно із рис. 4, значна частка созофітів мають прогресивну тенденцію динаміки та 
становлять 54%. Вони демонструють зростання чисельності або розширення ареалу. Це є 
позитивною ознакою для їх збереження.

Рідкісних та зникаючих види, які мають регресивну тенденцію динаміки налічується 
31%. Вони характеризують зменшенням чисельності, що є тривожним сигналом і вказує на 
необхідність вжиття термінових заходів для їхнього збереження.

Незначна частка (15 %) припадає на види, що демонструють стабільну динаміку. Їх чи-
сельність суттєво не змінюється упродовж певного періоду часу. Хоча це може здаватися 
позитивним, але важливо продовжувати моніторинг цих популяцій, оскільки стабільність 
може бути тимчасовою або маскувати повільні негативні зміни.

Аналіз рідкісних та зникаючих видів г. Божа за збереженням еx situ засвідчує, що 69 % 
видів зберігаються у Кременецькому ботанічному саду. Такі результати показують ак-
тивну роботу з інтродукції та збереження рідкісних рослин у контрольованих умовах. За-
вдяки цьому підвищуються шанси на збереження генетичного різноманіття і можливість 
відновлення популяцій у природі (рис. 5).

Як видно із рис. 5, значна частка – 31% видів, не зберігаються в ботанічному саду 
(Cephalanthera damasonium, Prunus fruticosa, Vincetoxicum). Ці види є більш вразливими до 
впливу негативних факторів навколишнього середовища. Відсутність їх у колекціях бота-
нічного саду означає підвищений ризик втрати у разі погіршення умов природних місцез-
ростань.

Кременецький ботанічний сад відіграє важливу роль у збереженні рідкісної флори ре-
гіону. Однак існує необхідність розширення колекційної бази для тих видів, які ще не 
представлені в ботсад. Також важливо розробити програми щодо введення у культуру 
нових рідкісних рослин, що дозволить мінімізувати втрати біорізноманіття у регіоні.

Рис. 4.  Розподіл рідкісних та зникаючих видів за тенденцією динаміки.

Рис. 5. Розподіл рідкісних та зникаючих видів за збереженням еx situ.
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Серед досліджених видів, на основі літературних джерел та сучасного поширення в 
межах Парку, виділено групи з широким та обмеженим спектром локалітетів. (Штогрин, & 
Байрак (Ред.), 2017).

Із видів з великою кількістю локалітетів можна відмітити – Minuartia aucta – 11 локаліте-
тів і Dianthus arenarius subsp. pseudoserotinus  – 6 локалітетів.

До видів з обмеженою кількістю локалітетів належать – Dracocephalum austriacum  – 1 
локалітет (Мельник, Парубок & Глінська, 2006; Мельничук & Чубата, 2005).

Це вказує на необхідність пріоритетних заходів збереження для видів із вузьким ареа-
лом.

Висновки. Отже, аналіз основних характеристик созофітів гори Божа та заходів щодо їх 
збереження показав, що найбільша кількість видів охороняється на регіональному рівні. 
Значний відсоток видів занесених до Червоній книзі України підкреслює те, що гора Божа 
є осередком національно важливого біорізноманіття. А наявність видів з міжнародних охо-
ронних списків свідчить про унікальність і глобальну цінність цього природного осередку.

Більшість досліджуваних созофітів (54 %) демонструють прогресивну динаміку, що є 
обнадійливим показником. Проте значна частка (31%) перебуває у стані регресії, що ви-
кликає серйозне занепокоєння та потребує негайного втручання для запобігання подаль-
шому скороченню цих популяцій. Стабільна динаміка у 15 % видів потребує постійного 
моніторингу для своєчасного виявлення можливих негативних змін.

Одержані результати, є важливою для визначення пріоритетів у природоохоронній ді-
яльності на горі Божа. Основні зусилля слід спрямувати на виявлення причин регресії 31% 
созофітів й вжиття заходів для стабілізації та покращення їхнього стану. Підтримка по-
зитивної динаміки прогресивних популяцій та моніторинг стабільних також є важливими 
аспектами збереження біорізноманіття регіону.
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ANALYSIS OF RARE AND ENDANGERED FLORA SPECIES OF MOUNT BOZHA 
(KREMENETS MOUNTAINS NATIONAL PARK)

Chernyak V., Mykhalyuk I., Galagan O., Tsitsyura N., Litvinova B.
Kremenets Regional Taras Shevchenko Academy of Humanities and Pedagogy
The article presents the results of an analysis of the floristic composition of Mount Bozha, located in 

the Kremenets Mountains National Nature Park. Particular attention is paid to rare and endangered 
plant species. The current state of sozophytes has been assessed, their ecological characteristics, 
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localization within natural communities, and development trends have been studied. The main factors 
influencing the preservation of floristic diversity are identified, and the prospects for the application of ex 
situ conservation methods are outlined. The data obtained are an important basis for the development 
of effective measures for the protection and restoration of rare species of flora in the region.

Keywords: rare species, Mount Bozha, Kremenets Mountains National Nature Park, flora, plant 
protection, structure, biodiversity, sozological analysis.
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